

# 港籍水客佔比已達六成

## 深圳各口岸展開「滅蟻行動」 繳大批私貨

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 深圳海關對水客再次啓動嚴打行動。昨天, 深圳海關聯合深圳海防打私辦和深圳市場監管委共同對全市的4個重點片區沙頭角口岸、羅湖口岸、福田口岸和深圳灣口岸共25個目標點進行清查, 行動代號「滅蟻2016-4」。截至昨日21時, 此次專項行動已成功搗毀水客地下接貨倉庫和私貨銷售店舖等窩點5個, 查獲流動走私接貨車輛12輛, 現場查扣涉嫌從境外通過水客攜帶形式走私入境的止咳水455支, 違禁書刊320本, 奶粉310罐, 香煙313條, 紅酒264瓶, 護膚品120餘箱, 眼藥水、枇杷膏等藥品35箱, 以及嬰幼兒用品、食品、保健品、化妝品等日用雜貨一大批。深圳海關方面透露, 實施「周一行」以來, 內地水客往返次數被限制, 港籍水客已經佔水客比例達六成, 多數每天往返超過兩次帶貨。

昨天下午3點, 深圳海關「滅蟻行動」正式開始, 記者跟隨深圳海關緝私人員, 在行動現場見到了水貨客交接及被當場抓獲的過程。

### 直接在小型貨車內交易

今年以來深圳海關對水客持續打擊, 目前許多水客的交易形式已經更為隱蔽, 防止被「蹲點」的海關緝私人員抓獲, 交易地點從囤貨窩點變成了直接在小型貨車、麵包車內交易。昨天福田口岸對面的停車場成為了緝私人員當場抓住水客最多的區域。許多水客將小型麵包車、貨車停在福田口岸對面的停車場, 等候從香港過關的水客來交貨。

在昨天的行動中有港籍水客被當場抓獲。深圳海關緝私局偵查一處處長楊璇接受本報記者採訪時透露, 自從實施「周一行」以來, 內地水客的證件無法多次往返, 所以人數大大減少。港人因證件可以多次往返, 所以港人水客已經成為了水客的主流, 佔比超過一半, 總體已有60%。

### 已形成完善走私鏈條

另外, 水客群體已經形成了完善的走私鏈條, 有幕後老闆策劃安排, 在香港有水客將貨物帶過關到深圳各口岸附近交貨, 內地也分別有人接貨和送貨到最終銷售點。

一名來自重慶許姓水客告訴記者, 自己每天7點鐘準時在這個停車場等候, 從香港過關的水客會將貨物送來, 收集齊

之後就運往羅湖建設路附近一帶, 有下線人員會在建設路附近收貨。「我沒有見過老闆, 老闆從來都不出現, 每次收貨和送貨都有人提前打電話把送貨人和收貨人的聯繫電話給我。全程都是電話聯絡。」許先生告訴記者, 自己每天只送一車貨, 主要是奶粉、朱古力、餅乾、化妝品等日常用品, 每車貨老闆會給3,000港元帶貨費, 10%是自己的提成, 其餘需要分給上下游的水客。許先生和一個重慶老鄉兩個人共同經營一輛麵包車, 每天300港元兩人平分, 此外需要交100塊人民幣的停車費, 幾乎無錢可賺。只因找不到其他工作, 經老鄉介紹, 幫人帶貨。

### 接貨窩點分佈各口岸周圍

在昨天的清查行動中, 深圳海關緝私局共出動160名警力, 深圳市市場監管委出動60名執法人員, 清掃了深圳沙頭角、福田、羅湖、深圳灣口岸外圍的共25處接貨窩點, 清查了涉嫌「水客」走私的港貨店。這些窩點大多分佈在深圳各個口岸周圍, 其中有接貨窩點偽裝成少兒教育培訓機構, 有的偽裝成一般商店。行動中, 有水客收到風後已經棄貨而逃, 但在牆上留下的貨物收發賬頁顯示一個囤貨點每天進出貨的數量可達數萬。昨天在深圳海關打擊水客行動的同時, 記者在福田口岸外圍的馬路邊仍然看到許多拿着超大大行李的水客現場接貨, 主要為奶粉、益力多、朱古力、洗頭水等。



▲深圳海關緝私人員在清點貨物。 記者何花 攝

▲深圳海關人員當場抓獲正在交貨的涉嫌走私人員。 記者何花 攝



■深圳海關查獲的一處水貨聚集點。 記者何花 攝



■海關人員在查私的同時, 福田口岸外馬路邊仍有水客在現場交貨。 記者何花 攝

## 港女水客: 每次帶貨可賺三百元

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 記者在福田口岸現場, 見到了一名香港籍水客黃某在交貨時被深圳海關緝私人員當場抓獲。黃某背一個背包, 手拉一個拉桿箱。緝私人員翻開她的包和拉桿箱發現裡面有9瓶紅酒及維他奶、餅乾等。這名女子被查時情緒激動, 記者詢問時她未透露任何信息, 隨後經緝私人員確認其身份為香港籍。

深圳海關緝私局偵查一處處長楊璇告訴記者, 這名水客下午被抓獲時是昨天的第2次帶貨, 每次帶貨都由上線老闆安排行程及接應人員。該女子稱, 每次帶貨可以賺300港元的帶貨費。內地水客被限制, 也讓港人水客更有市場。深圳海關對歷次打擊水客行動的統計數據顯示, 在2015年查獲的水貨客中, 港人佔約三成, 2016年第一季, 這一比例已飆升至一半以上。



■香港籍水客在交貨過程中被當場抓獲。 記者何花 攝

# 內地加強困境兒童保障工作

香港文匯報訊 據新華社報道, 經總理李克強簽批, 國務院日前印發《關於加強困境兒童保障工作的意見》(以下簡稱《意見》)。

### 建立健全分類保障制度

困境兒童包括因家庭貧困導致生活、就醫、就學等困難的兒童, 因自身殘疾導致康復、照料、護理和社會融入等困難的兒童, 以及因家庭監護缺失或監護不當遭受虐待、遺棄、意外傷害、不法侵害等導致人身安全受到威脅或侵害的兒童。《意見》指出, 為困境兒童營造安全無虞、生活無憂、充滿關愛、健康發展的成長環境, 是家庭、政府和社會的共同責任。做好困境兒童保障工作, 關係兒童切身利益和健康成長, 關係千家萬戶安居樂業、和諧幸福, 關係社會穩定和文明進步, 關係全面建成小康社會大局。

《意見》強調要以促進困境兒童全面發展為出發點和落腳點, 堅持問題導向, 優化頂層設計, 強化家庭履行撫養義務和監護職責的意識和能力, 綜合運用社會救助、社會福利和社會保障等政策, 分類施策, 精準

幫扶, 為困境兒童健康成長營造良好環境。要加快形成家庭盡責、政府主導、社會參與的困境兒童保障格局, 建立健全與我國經濟社會發展水準相適應的困境兒童分類保障制度, 困境兒童服務體系更加完善, 全社會關愛保護兒童的意識明顯增強, 困境兒童成長環境更為改善, 安全更有保障。

### 推進家困殘疾童12年免費教育

《意見》針對困境兒童生存發展面臨的突出困難和問題, 從保障基本生活、保障基本醫療、強化教育保障、落實監護責任、加強殘疾兒童福利服務等五方面提出具體措施。在生活保障方面, 將困境兒童分類納入孤兒保障、特困人員救助供養、最低生活保障、臨時救助等範圍。在醫療保障方面, 對重病、重殘兒童, 居民基本醫療保險和大病保險給予傾斜, 醫療救助對符合條件的適當提高報銷比例和封頂線; 對低保家庭兒童、重殘兒童, 納入特困人員救助供養範圍的兒童參加城鄉居民基本醫療保險給予相應補貼。在教育保障方面, 對家庭困難的殘疾兒童, 積極推進包括義務教育、高中階段教育



■《意見》從生活、醫療、教育等五方面提出具體措施, 加強對困境兒童的保障。

資料圖片 在內的12年免費教育, 推動建立隨班就讀支持保障體系。對監護缺失、監護不力和不當的困境兒童, 分類明確了替代監護的責任主體和相應程序, 同時對缺少監護人的服刑人員和強制隔離戒毒人員未成年子女等做了相應安排。加強殘疾兒童福利服務, 對於0-6歲視力、聽力、言語、智力、肢體殘疾兒童和孤獨症兒童, 加快建立康復救助制度等。

# 中方：達賴「中間道路」就是要搞「藏獨」

香港文匯報訊 據中新社報道, 美國總統奧巴馬15日同第十四世達賴喇嘛進行了「私人會見」。中國外交部發言人陸慷在昨日的例行記者會上答記者問時再次對此表示堅決反對。他指出, 達賴是長期披着宗教外衣、從事反華分裂活動的政治流亡者, 其所謂的「中間道路」主張實質就是要搞「西藏獨立」。

有記者問, 據報道, 美國總統奧巴馬15日同第十四世達賴喇嘛進行了「私人會見」。中方對此有何評論?

### 促美停利用涉藏問題干涉內政

陸慷表示, 正如昨天指出的, 西藏事務純屬中國內政。任何外國無權干涉。第十四世達賴不是一個單純的宗教人士, 而是長期披着宗教外衣、從事反華分裂活動的政治流亡者, 其所謂的「中間道路」主張實質就是要搞「西藏獨立」。美領導人會見達賴, 無論採取什麼形式, 都違反美方關於承認西藏是中國一部分、不支持「藏獨」、不支持分裂中國活動的承諾, 干涉中國內政, 損害中美互信與合作。中方敦促美方停止利用涉藏問題干涉中國內政, 以實際行動維護中美合作大局。

### 60多年來西藏取得長足發展

談及中國西藏的情況, 陸慷指出, 中國人民對此最有發言權。和平解放60多年來, 西藏各項事業取得前所未有的成就, 社會經濟取得長足發展, 這是任何不抱政治偏見的人都不會否認的基本事實。中國政府和人民捍衛國家主權、維護民族團結的意志堅定不移, 任何想拿涉藏問題做文章、破壞中國穩定和民族團結的圖謀都是徒勞的。

該記者還問及西藏宗教和文化事業, 陸慷回應稱, 只要對比一下西藏和平解放前後西藏宗教、文化狀況, 任何一個客觀的人都會得出客觀的結論。

## 白恩培涉受賄2.4億當庭認罪



■白恩培案庭審現場。 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道, 全國人大環境與資源保護委員會原副主任委員白恩培受賄、巨額財產來源不明案一審昨日在河南安陽開庭, 檢方指控其受賄2.4億元人民幣。白恩培當庭表示認罪悔罪。該案未當庭宣判。

2014年8月, 白恩培因涉嫌嚴重違紀違法被查。2015年1月, 最高人民檢察院經審查

決定, 依法對白恩培以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。今年2月, 河南省安陽市人民檢察院向安陽市中級人民法院提起公訴。

檢方指控稱, 2000年至2013年, 被告人白恩培利用其擔任中共青海省委書記、中共雲南省委書記、全國人大環境與資源保護委員會副主任委員等職務上的便利以及職權和地位形成的便利條件, 為世紀金源投資集團有限公司、騰沖匯恒基房地產開發有限公司等17個單位和個人, 在工程建設、房地產開發、獲取礦權及職務晉升等事項上提供幫助, 直接或通過其妻非法收受上述單位和人員給予的財物共計約2.4億元人民幣。

檢方另指控稱, 白恩培家庭財產和支出明顯超過合法收入, 差額特別巨大, 且不能說明來源。依法應以受賄罪、巨額財產來源不明罪追究白恩培的刑事責任。

## 美媒稱南海永興島8月開通民航

香港文匯報訊 據「美國之音」電台網站報道, 中國海南省三沙市永興機場位於西沙群島最大的島嶼永興島上, 預計今年8月將開通民航業務。

報道稱, 三沙永興機場管理有限公司目前正在招兵買馬, 招聘職位包括副經理、飛行管制主管、管制員、氣象主管、氣象預報員、氣象觀測員、醫生和護士。應聘者必須具備大學本科及以上學歷, 通過大學英語四級考試, 年齡在35歲以下。招聘職位的工作地點為海口和三沙兩地, 員工赴三沙辦公時可享受一定的工作補貼。三沙永興機場管理有限公司隸

屬於海航機場集團, 為軍民合用支線機場, 是中國在南海上修建的第一個機場, 於1990年開始興建, 次年建成1,000米跑道, 此後跑道被多次加長, 2014年擴建到3,000米, 可起降空客A320、波音737等客機。

### 北京直飛只需4小時

報道稱, 永興島是三沙市政府駐地。以往到永興島只能走海路, 從海南省文昌市到永興島要坐13小時的船, 民航通航後, 北京直飛永興島只需4小時。目前, 中國在南海共修建了4個機場。今年1月, 兩架民航客機在南沙群島的永暑礁機場試飛成功。